

Б187
262

ПРОТОКОЛЫ
И
ПОСТАНОВЛЕНИЯ
центрального
КОМИТЕТА
БАЛТИЙСКОГО
ФЛОТА



*Протокол заседания Центрального комитета
Балтийского флота*

№ 27

22 июня 1917 г.

Заседание открывается в 9 час. 30 мин.

Председательствует Дыбенко.

Выслушивается доклад т. Штарева о поездке в Петроград по вопросу об упразднении института кондукторов.

Оглашается резолюция общего собрания кондукторов флота и протоколы от 12 марта, 11 апреля, 15 марта и др. Докладчик на основании доклада считает разрешение кондукторского вопроса неудовлетворительным. После прений выносятся резолюция: «Ввиду того что вопрос о кондукторах не может быть решен ввиду малочисленности состава ЦК и стадии перевыборов, рассмотрение переносится на решение нового состава ЦК».

Далее выслушивается доклад т. Шмелева о поездке в Архангельск. Из доклада выясняется, что для комплектации Беломорской флотилии необходимо 1139 человек различных специальностей — прилагается ведомость. Далее докладчик указывает, что в Гвардейском экипаже находится налицо 1188 человек и на учете 1457 человек, причем некоторые из них служат в городской милиции и работают на заводах. Гвардейский экипаж уже приступил к комплектации Беломорской флотилии, причем находящиеся на учете будут возвращены. После обмена мнениями все документы передаются в комиссию по комплектации, которую решено усилить т. Шмелевым ввиду большого количества дел.

Далее выслушивается доклад тов[арища из] комиссии по оплате труда — т. Чудакова по вопросу о выдаче 125 000 рублей за работы, производимые командой крейсера «Баян» на Франко-Русском заводе. Комиссия по оплате труда предлагает просьбу отклонить, так как считает ее на основании прилагаемых документов несправедливой — такой труд не подлежит оплате. После прений просьба отклоняется большинством голосов и принимается резолюция комиссии по оплате труда.

Затем обсуждается вопрос о размере командировочных денег и откуда дать для этого суммы. Поручено т. Синицыну собрать материал и составить общее положение по этому вопросу.

Далее обсуждается вопрос об отпуске канцелярских принадлежностей судовым комитетам. После прений поручено тт. Синицыну и Лоосу срочно выработать общее положение и вынести его на утверждение общего собрания.

Заседание закрывается в 12 час.

Председатель Дыбенко
Секретарь Соловьев

ЦГАВМФ, ф. р-95, д. 234, л. 59. Ротагорн. экз.

*Протокол заседания Центрального комитета
Балтийского флота*

№ 28

23 июня 1917 г.

Заседание открывается под председательством т. Грундмана.

Рассматривается вопрос об отпусках. После прений решено поручить т. Никитину выяснить этот вопрос в Морском министерстве и одновре-

Состояние кожевенного товара таково: было заготовлено 2000 кож, отпущено 700 кож, остальное количество обещано дослать частично. Часть кожи получена кораблями самостоятельно, что учтется. Обмундирование [сроков службы] 1910, 1911, 1912 гг. может быть решено совместно с ЦФ. Докладчик высказывает все стороны * посылки в ЦФ нашего положения. Сукно имеется для вновь производимых офицеров и офицеров, потерпевших аварии, но на него уже заявили претензии рабочие порта.

Зубов: «Выдать кожу только получающим маленькое содержание из-за недостатка ее».

Дальнейшее обсуждение доклада переносится на следующее заседание. В 20 час. 15 мин. заседание закрывается.

Председатель Аверичкин

Секретарь Солонский

ЦГАВМФ, ф. р-95, д. 6, лл. 68—70. Ротаторн. экз.

№ 59

Протокол заседания Центрального комитета Балтийского флота

№ 55

21 августа 1917 г.

Заседание открывается в 14 час. 20 мин. под председательством т. Аверичкина.

Оглашается и утверждается нижеследующий порядок дня:

1. О смертной казни.⁴⁰
2. Доклад интендантской секции: а) об одеялах воинским чинам, зачисленным в запас (1910, 1911, 1912 гг.); б) по раскладке пищевых продуктов.
3. Отношение Центрального комитета отряда судов и охраны Ботнического залива.
4. Текущие дела: а) доклад тт. Кузьмина и Андреева; б) отношение Центрофлота и минмора о вознаграждении команд тральщиков; в) заявление судового комитета заградителя «Ильмень»; г) доклад т. Рожкова.

По пункту 1 т. Савоськин предлагает ввиду ясности вопроса вынести соответствующую резолюцию. Тов. Солопенко предлагает присоединиться к резолюции Совета рабочих и солдатских депутатов, протестующей против смертной казни.

Тов. Ховрин выражает недоумение по поводу протеста против приказа, исходящего от Временного правительства, не подлежащего обсуждению. Тов. Сутырин настаивает на вынесении протеста.

Тов. Войцеш заявляет, что «мы должны считаться с приказами Временного правительства, но и обсуждать их мы вправе», а потому присоединяется к предложению вынести протест.

Тов. Кузьмин: «Совет Советов **, не признавая смертной казни вообще, в частности не протестует против таковой на фронте».

Тов. Иконников выражает свою солидарность с т. Солопенко, предлагает присоединиться к резолюции Совета рабочих и солдатских депутатов.

Тов. Ховрин заявляет, что ЦКБФ следует вынести по данному вопросу

* Так в тексте.

** Так в тексте, следует Центральный Исполнительный Комитет Советов.

свое самостоятельное решение, и не одобряет предложения присоединиться к резолюции других демократических организаций.

Тов. Солопенко предлагает не тратить время на излишние прения и настаивает на присоединении к резолюции Совета рабочих и солдатских депутатов.

Тов. Аверичкин, поддерживая мнение предыдущего оратора, предлагает в виде добавления к резолюции Совета рабочих и солдатских депутатов вынести свое решение по данному вопросу.

Тов. Гребенчиков поясняет, что указанная резолюция исходит от Петроградского Совета рабочих и солдатских депутатов, а не от Всероссийского Совета Советов.

Предложение тт. Иконникова и Солопенко собранием большинством в 18 голосов против 12 при 2 воздержавшихся отклоняется.

Тт. Савоськин, Тупиков и Меркулов предлагают вынести по данному вопросу свою резолюцию, причем последний из ораторов предлагает прекратить прения.

Председатель предлагает вносить резолюции.

Тов. Басалаев заявляет, что Временное правительство против смертной казни в тылу, на фронте же считает таковую необходимой, ибо нечем реагировать на бесчинства малосознательных масс некоторых войсковых частей. Тов. Савоськин говорит, что смертная казнь уже распространилась и на тыл.

Поступили две резолюции — тт. Кабанова и Сутырина, каковые в порядке поступления оглашаются и ставятся на голосование. Высказываются за и против. Тов. Кузьмин говорит против уничтожения смертной казни на фронте, ибо она обязательна как для солдата, так и для генерала, преступность которого гораздо существеннее, чем солдата. Тов. Ховрин, защищая резолюцию, говорит, что «таковая необходима, дабы нас не могли вешать за всякие мелочи». Обе резолюции ставятся на голосование, причем резолюция т. Кабанова, получившая 11 голосов, отклоняется и принимается т. Сутырина, получившая 17 голосов.

Тов. Сутырин предлагает принятую резолюцию передать в редакционную комиссию для переработки. Предложение принимается большинством (23 при 8 воздержавшихся).

Тов. Солопенко вносит добавление к вынесенной резолюции, каковое оглашается председателем. Высказываются за и против.

Тов. Сутырин протестует, говорит, что и без всяких добавлений ясно, кому вынесенная резолюция полезна и нужна.

Тов. Солопенко в защиту своего предложения говорит, что оно необходимо для яркости. Большинством 19 голосов против 4 при 12 воздержавшихся добавление т. Солопенко принимается.

Тов. Морейко протестует против принятой поправки и просит снять таковую. Тов. Савоськин говорит против снятия.

Резолюция в целом оглашается, ставится на голосование. Большинством (31 голос против 2 при 10 воздержавшихся) принимается и передается в редакционную комиссию для переработки.

Резолюция ЦКБФ от 21 августа: «ЦКБФ, обсудив вопрос о восстановлении смертной казни на фронте, с негодованием протестует против применения таких мер для восстановления дисциплины и поднятия мощи армии, предлагает Центрофлоту сделать срочное заявление Временному правительству о необходимости немедленной отмены смертной казни, нужной только империалистам, но не демократии.

«ЦКБФ просит все другие демократические организации выразить свой протест против смертной казни и требовать немедленного прекращения исполнения приговоров о смертной казни».

По пункту 2 т. Зубов делает доклад [от] интендантской секции об одеялах воинским чинам, зачисленным в запас (1910, 1911, 1912 гг.)...*

Постановление ЦКБФ от 21 августа 1917 г.: «Пересмотрев циркуляр Штаба командующего флотом Балтийского моря от 5 мая с. г. за №...**, ЦКБФ постановил: выдавать воинским чинам, прослужившим пять лет, новые одеяла, не отбирая старых».

Далее т. Зубов делает доклад по раскладке пищевых продуктов. Указывая на необходимость экономии при расходовании продуктов, дабы иметь некоторый запас в продовольственном складе, и параллельно с этим подчеркивая ряд злоупотреблений, имевших место при получении таковых отдельными лицами, т. Зубов оглашает выработанную совместно с представителями продовольственных складов раскладку пищевых продуктов по норме на одного человека в месяц...***

Председатель для пояснения оглашает некоторые пункты раскладки, после чего таковая ставится на голосование и большинством (35) принимается.

По пункту 3 председатель оглашает постановление Центрального комитета Ботники и вследствие неясности и неимения материала для рассмотрения этого вопроса предлагает снять таковой с повестки дня.

Тов. Ховрин говорит, что Местный флотский комитет в Ревеле [имеет] устав, предусматривающий дисциплинарные взыскания, и предлагает, собрав материалы, разработать устав [для всех], в данное же время вопрос снять с повестки дня.

Тов. Солонский дает пояснения, что некоторые постановления о дисциплинарных взысканиях должны быть известны т. Грундману, но, ввиду [его] отсутствия и трудности общему собранию без нужных материалов выработать данный устав, предлагает снять его с повестки дня.

Тов. Рожков предлагает пересмотреть устав о караульной службе и внести в него поправки на демократических началах.

Тов. Меркулов говорит о существовании корабельных товарищеских судов в Кронштадте и предлагает постановление Центроботники препроводить в Центрофлот, дабы устав был один для всех морей.

Тов. Ховрин говорит, что Центрофлот обременен другими делами, и предлагает временно для Балтийского флота выработать положение о мерах наказания, для чего нужно избрать комиссию из членов собрания.

Тов. Иконников присоединяется к мнению т. Ховрина. Предложение о снятии с повестки дня постановления Центроботники и избрании комиссии для выработки проекта устава о дисциплинарных взысканиях ставится на голосование. Принимается единогласно.

Число членов комиссии в 5 человек утверждается большинством. Собранием намечаются кандидаты. Избранными оказались гг. Иконников — 35 голосов, Савоськин — 33 голоса, Торнин — 32 голоса, Мальков — 30 голосов и Тупилов — 29 голосов.

По пункту 4 т. Кузьмин делает доклад о Сатакундской флотилии. Товарищ оратор указывает на антидемократическое отношение к комитетам и вообще к общественным организациям заведующего Сатакундской флотилией Саблина, на беспричинную ликвидацию флотилии, расформирование частей одной и формирование другой, на ненормальности при комплектации. В заключение т. Кузьмин читает заявление комитета Сатакундской флотилии и просьбу о назначении ревизионно-следственной комиссии по делу о расформировании. Тов. Кузьмин находит,

* Обсуждение доклада, в ходе которого было установлено, в частности, что этот вопрос относится к «сфере единоличной деятельности» ЦКБФ, опускается.

** В тексте номер не проставлен.

*** Далее опущено обсуждение этого вопроса.

что Центральный комитет должен откликнуться и пойти навстречу своим товарищам.

Тов. Ховрин указывает на некоторые злоупотребления в указанной флотилии, предлагает исполнить просьбу комитета о следственной комиссии при участии специальных сил Штаба флота.

Тов. Кузьмин добавляет, что Саблин при всех удобных случаях старается подорвать доверие команд к демократическим организациям вообще и в частности к ЦКБФ путем распространения заведомо ложных и нелепых слухов о роспуске и упразднении таковых. Передает собранию заявление тт. Измайлова и Школярова, делегированных в Центрофлот, что положение Центрофлота по-прежнему крайне неопределенное, подобно и ЦКБФ, и что они надеются на удовлетворительное выполнение возложенной на них миссии.

Тов. Ховрин по делу Сатакундской флотилии предлагает избрать комиссию из пяти лиц (2 от следственной секции, 2 от Штаба флота и 1 от общего собрания). Предложение принимается единогласно. Избранным от собрания оказался т. Макеев, получивший 35 голосов.

Председателем оглашается ряд телефонограмм.

Тов. Андреев делает доклад по улаживанию конфликта между комендорами и строевой командой на крейсере «Громобой». * Оратор указывает, что означенный конфликт возник на почве недовольства строевой команды по распределению полученной комендорами суммы за совместную работу. Комендоры, не внесшие деньги в судовой комитет, были арестованы и не увольнялись на берег постановлением общего собрания команды. Избрана комиссия из равного числа представителей враждующих сторон. Комиссия разработала раскладку полученной суммы, каковая утверждена общим собранием команды и удовлетворила всех.

Председателем оглашается отношение Центрофлота и минмора о вознаграждении команд тральщиков, и [он] предлагает высказаться.

Тов. Скальберг говорит, что команда тральщиков считает свое требование о вознаграждении справедливым и ждала благоприятного разрешения данного вопроса. Оратор указывает на могущие произойти нежелательные эксцессы среди команды на почве отказа от вознаграждения.

Тов. Солонский заявляет, что два отряда тральщиков к постановлению минмора отнеслись умеренно, и предлагает всю переписку по данному вопросу направить для сведения в комитеты тральщиков.

Тт. Войцеш и Кузьмин присоединяются к мнению т. Скальберга и указывают на получение вознаграждения водолазами и летчиками, работа которых не труднее и не безопаснее работы тральщиков, предлагают вновь войти в Центрофлот с соответствующим ходатайством.

Тов. Рожков предлагает послать переписку на тральщики, дабы можно было узнать мнения на местах и в случае протеста при соответствующей резолюции препроводить таковой в министерство.

Поступило предложение прекратить прения. Принято большинством.

Тов. Басалаев вносит конкретное предложение уведомить просителей о решении, принятом Центральным комитетом по данному вопросу.

Тов. Кабанов предлагает запросить Центрофлот о высылке протокола заседания, на котором решался вопрос о вознаграждении.

Тов. Гржибовский указывает на заразительность шкурных требований и допускает возможность требования вознаграждения за спуск на подлодках, за дежурство миноносцев и пр. Тов. Скальберг находит одинаково опасным и трудным службу тех и других.

Поступило два предложения — тт. Солонского и Кабанова. Тов. Аверичкин высказывает свое отрицательное принципиальное отношение к

* См. док. № 58.

шкурным вопросам, ставит имеющиеся предложения в порядке поступления на голосование.

Принятым оказалось предложение т. Кабанова: «ЦКБФ в заседании своем от 21 августа постановил: затребовать от Центрофлота протокол по вопросу о вознаграждении тральщиков и копии разослать с решением Центрофлота и минмора, для того чтобы команды тральщиков могли бы узнать, как проходил этот вопрос в Центрофлоте».

Председатель после оглашения заявления судебного комитета заградителя «Ильмень» просит о снятии такового с повестки дня, как подлежащего разрешению в президиуме. Собранием предложение принимается.

Тов. Рожков делает доклад о заседании матросской фракции с делегатским собранием, с судовыми комитетами и представителем Центрофлота. Указывает на бурный характер заседания, смену председателя и отрицательное отношение к ЦКБФ.

Тов. Савоськин, дополняя доклад т. Рожкова, говорит, что поручика Ч. называли сыщиком, ему приписываются в вину стенографические отчеты заседаний, которые дают возможность в Петрограде знать все резолюции гораздо ранее, нежели в Центральном комитете. Делегатское собрание, находя некоторых членов Центрального комитета слишком правыми, все-таки в большинстве выражает доверие свое к нему, как высшей организации демократии.

Тов. Торнин заявляет, что в отношении поручика Ч. выражения «сыщик» не было. Тов. Кузьмин задает вопрос: «Правда ли, Ч. — стенограф?».

Тов. Аверичкин выражает уверенность, что известная всем ультимативная резолюция была доставлена в Петроград Ч.

Поступает внеочередное заявление от интендантской секции, т. Войцеха, каковое после бурных пререканий подавляющим большинством решено не рассматривать и прений не открывать.

Оглашается и утверждается собранием протокол № 54.

Тов. Солонский вносит заявление о необходимости иметь делопроизводителя и выставляет кандидатуру т. Гребенщикова, который единогласно избирается.

Тов. Сутырин вносит предложение о выделении из состава Центрального комитета секретной комиссии. Предложение большинством голосов принимается. Председатель предлагает наметить кандидатов.

Тов. Григорьев заявляет, что члены секретной комиссии не должны быть известны не только собранию, но и президиуму; таковые должны быть избраны тайным голосованием, причем один из членов собрания, подсчитав голоса избранных членов, заносит на отдельную записку и запечатывает в конверт, каковой вскрывается по надобности.

Тов. Иконников со своей стороны указывает, что члены секретной комиссии должны быть известны Центральному комитету. Секретными остаются только дела, порученные данной комиссии, способ же голосования должен быть тайным. Тов. Рожков высказывается о солидарности с т. Иконниковым. Тт. Машкевич и Блохин говорят за то, что члены секретной комиссии должны быть известны только президиуму. Тов. Ховрин поясняет, что секретная комиссия ведает секретными делами и что Центральный комитет должен их знать. Тов. Иконников присоединяется к мнению т. Ховрина.

Тов. Тупиков предлагает прекратить прения. Предложение принимается, и трехчленный состав комиссии утверждается.

По мотивам голосования высказываются: т. Блохин — предлагает простое голосование; т. Иконников, предложение которого — намечать кандидатов открытым голосованием, а членов тайным — собранием единогласно принимается.

Намечаются кандидаты...* Тайным голосованием оказались избранными...**

Тов. Тушиков в порядке ведения собрания заявляет, что во избежание огласки члены избранной секретной комиссии не должны быть внесены в данный протокол. Тов. Ховрин против данного заявления, указывая, что настоящим протоколом избранные члены фактически утверждаются.

Собранием решено поместить фамилии членов только в подлиннике настоящего протокола.***

Предложение т. Тушикова о желательности иметь на руках каждому члену протоколы всех заседаний Центрального комитета 3-го созыва и о необходимости иметь таковые по одному экземпляру на секцию собранием единогласно принимается.

Тов. Торнин обращается к собранию с жалобой на т. Савоськина, употребляющего в своих речах неуместные выражения вроде «не надо развешивать уши».

Тт. Савоськин и Торнин полемизируют друг с другом. Тов. Аверичкин поясняет, что данное некрасивое выражение т. Савоськина не должно приниматься к сердцу, ибо последний говорит без задней мысли оскорблять того или другого, и предлагает т. Савоськину извиниться. Тов. Савоськин подтверждает сказанное т. Аверичкиным и извиняется.

На заявление т. Иконникова относительно некорректности в речах т. Савоськина вообще т[оварищ] председатель дает пояснение и предлагает т. Савоськину в будущем воздерживаться от резких фраз.

Заседание закрывается в 18 час. 35 мин.

Председатель Аверичкин

Секретарь Петрушев

ЦГАВМФ, ф. р-95, д. 6, лл. 71—73. Ротаторн. экз.

№ 60

Протокол заседания Центрального комитета Балтийского флота

№ 56

23 августа 1917 г.

Заседание открывается в 14 час. 10 мин. под председательством т. Аверичкина.

Председателем оглашается и собранием принимается следующий порядок дня:

1. О речном транспорте на Мариинской водной системе.
2. Доклад старшего лейтенанта Василевского об учениках строевых унтер-офицеров.
3. Доклад старшего лейтенанта Василевского о зачислении на учет.
4. Доклад об уставе ЦКБФ.
5. Доклад делегатов с крейсера «Аврора».
6. Доклад т. Вербицкого.

По утверждению повестки дня слово предоставляется для внеочередного заявления т. Гребенщикову. Оратор рисует тяжелое положение страны под влиянием последних событий, военных неудач и предлагает воззвание к Балтийскому флоту: «Товарищи! Враг приближается. Каж-

* Пропуск в тексте.

** Пропуск в тексте.

*** Подлинник в ЦГАВМФ не обнаружен.

*Постановление Центрального комитета
Балтийского флота*

№ 87

24 января 1918 г.

В связи с переходом [флота] на вольнонаемные начала и необходимость сокращения его личного и судового состава ЦКБФ постановил в первую очередь распустить по домам следующие части:

1. 1-й Балтийский флотский экипаж, причем здание и имущество его должны быть сданы в порт под руководством Военно-морского комитета г. Кронштадта.

2. Кронштадтский флотский полуэкипаж — на тех же основаниях.

3. Школа юнгов — на тех же основаниях.

4. 2-й Балтийский флотский экипаж. Здание — в распоряжение Гламорхоза, а имущество — в порт.

5. Гвардейский экипаж. Здание — по усмотрению Верховной морской коллегии, а имущество — в порт.

6. Учебно-стрелковая команда в г. Ораниенбауме. Здание — в распоряжение Верховной морской коллегии для [пере]устройства в санаторий.

7. Ревельский полуэкипаж. Здание и имущество — в распоряжение дивизии [под]водного плавания.

8. Свеаборгский флотский полуэкипаж. Здание и имущество — в порт, в распоряжение [Гельсингфорского] местного флотского комитета.

9. Береговая рота минной обороны. Здание [подлежит] возврату в военное ведомство, а имущество — в Свеаборгский порт, в распоряжение местного флотского комитета.

10. Абоский флотский полуэкипаж. Здание сдать военному ведомству, а имущество — в порт под наблюдением местного флотского комитета.

11. Николайштадтская флотская рота. Здание и имущество — в распоряжение Службы связи.

12. Музыкальная школа в г. Петрограде и все портовые хоры подлежат расформированию, их имущество — сдаче в порт, все инструменты и ноты должны быть доставлены в г. Гельсингфорс в распоряжение интендантской части Центробалта.

13. На увольнение команды и на сдачу всего имущества дается срок один месяц, с 1 февраля по 1 марта с. г.

14. ЦКБФ предлагает всем портам с 1 марта прекратить всякий отпуск денег и продовольствия указанным частям. Военские чины, желающие служить на новоорганизуемом революционном флоте Российской республики, могут в течение февраля заключить контракты на судах для службы на них.

15. Местным флотским комитетам совместно с комитетами частей немедленно приступить к описи и опечатанию имущества указанных частей.

16. Несение караульной службы передается частям военного ведомства и Красной гвардии.

Председатель Солопенко
Секретарь Грачев

ЦГАВМФ, ф. р-95, д. 18, лл. 34 об.—35. Подлинник.